
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 665
van AXEL RONSE
datum: 6 juni 2023

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Dienstenchequeondernemingen  -  Rendabiliteit

In juli 2020 keurde het Vlaams Parlement een resolutie goed voor de versterking van de 
rendabiliteit en werkbaarheid in de dienstenchequesector. In de resolutie vraagt het 
parlement aan de Vlaamse Regering om onder meer de financiële leefbaarheid van de 
sector te monitoren, de volledige indexering te onderzoeken, in overleg te gaan met de 
sector, lerende netwerken op te zetten, een mogelijke schaalvergroting te onderzoeken en 
werk te maken van een verdere digitalisering. De minister ging daarmee verder aan de 
slag en nam maatregelen om de rendabiliteit van de dienstenchequeondernemingen te 
verhogen. In 2022 werd extra geïnvesteerd om de ondernemingen meer financiële 
ademruimte te geven. Zo verhoogde de minister de subsidie per dienstencheque met 0,13 
euro en voorziet men voortaan in een volledige indexering.

Het Departement Werk en Sociale Economie (WSE) publiceert jaarlijks de 
Rendabiliteitsmonitor Dienstencheques, met een analyse van de cijfers. Op basis van de 
jaarrekeningen die werden neergelegd bij de Balanscentrale van de Nationale Bank 
analyseert men de rendabiliteit en financiële gezondheid van de 
dienstenchequeactiviteiten. Tijdens de besprekingen van de beleids- en 
begrotingstoelichting (BBT) 2023 stelde de minister dat het rapport over de rendabiliteit 
van de dienstenchequesector klaar zal zijn in de loop van januari 2023. Die analyse is 
gemaakt op basis van de cijfers van het boekjaar 2021 maar de cijfers zijn al achterhaald 
omdat de maatregelen om de rendabiliteit van de sector te verbeteren daar nog niet in 
vervat zitten.

1. Is de nieuwe Rendabiliteitsmonitor Dienstencheques van het Departement WSE al 
gepubliceerd? Wat zijn de belangrijkste conclusies en tendensen over de rendabiliteit 
van de dienstencheques?

2. Wat is de reactie van de minister op de Rendabiliteitsmonitor Dienstencheques van het 
Departement WSE?

3. Kunnen er al simulaties worden gemaakt om de impact van de ingrepen van 2022 in 
kaart te brengen?

4. Op welke manier worden de extra kosten die de dienstenchequeondernemingen 
aanrekenen meegenomen in deze oefening? Brengt het rapport die extra kosten in 
kaart en op welke manier zijn ze noodzakelijk voor de ondernemingen om het hoofd 
boven water te houden?

5. Zijn er plannen in 2023 met het oog op een verhoging van de rendabiliteit van de 
dienstenchequeondernemingen? 
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1. Mijn administratie is momenteel nog bezig met het verwerken van de data van de 
jaarrekeningen van 2021. Door een aantal technische problemen, is hier vertraging op 
gekomen waarvoor mijn oprechte excuses. Mijn administratie doet er alles aan om de 
data op punt te stellen en de rendabiliteitsmonitor zo snel mogelijk te finaliseren. 

2. Ik vind het zeer belangrijk dat de rendabiliteit in de sector gemonitord wordt. Doordat 
de data van 2021 nog niet op punt staat, kan ik mij hier echter nog moeilijk over 
uitspreken. De vorige studies gaven aan dat de rendabiliteit in de sector in dalende lijn 
ging. Naar aanleiding van die negatieve trend werden vorig jaar maatregelen genomen 
om de financiële leefbaarheid van de sector te verbeteren.

3. Het is momenteel nog niet mogelijk om de impact van de ingrepen in 2022 in kaart te 
brengen. De impact zal pas ten vroegste zichtbaar zijn wanneer de jaarrekeningen van 
2022 beschikbaar zijn.

4. In 2021 heeft mijn administratie een enquête uitgevoerd om de extra kosten in kaart 
te brengen. Op basis van die resultaten bleek dat ongeveer 50% van de 
ondernemingen extra kosten aanrekenen of dit van plan waren om te doen. Als reden, 
zien we voornamelijk financiële zorgen. Er zijn ook ondernemingen die bijkomende 
kosten vragen zodat ze kunnen voorzien in betere omkadering, begeleiding, opleiding 
en iets extra voor de huishoudhulp. Het is echter niet mogelijk om die gegevens te 
integreren en te verwerken in de rendabiliteitsmonitor. 

5. Voor 2023 zijn er momenteel geen maatregelen voorzien maar de rendabiliteit in de 
sector wordt op de voet gevolgd zodat er, indien nodig, kan ingegrepen worden. Verder 
zal het dienstenchequestelsel vanaf 2025 gedigitaliseerd worden, wat het mogelijk 
maakt om de inruilwaarde van een dienstencheque te koppelen aan de prestatiedatum 
in plaats van de aankoopdatum. Dit zou voor de sector in de toekomst toch voor enige 
bijkomende financiële ademruimte moeten zorgen.


